

保教费切实减免、“阳光分班”促进公平、考试改革呵护成长……

## 安徽教育“大礼包”惠及千家万户

■ 安徽日报报业集团全媒体记者 林丽萍

合肥普惠幼儿园大班家长领到3000余元保教补贴,笑容洋溢;江淮大地多所校园里,学生们在阳光下尽情运动,活力满满;义务教育起始年级“阳光分班”平稳落地,家长群里的分班焦虑悄然消散……

这些鲜活场景,共同勾勒出2025年安徽教育领域变革的生动图景。从学前教育到职业教育,从课堂考试到课外活动,一系列靶向精准的教育民生举措在江淮大地扎实落地,惠及千家万户。

### 学前教育普惠之变：“免除一年保教费”全面落地

2025年秋季学期起,一项重要的教育惠民政策在安徽全面落地。2025年10月12日,安徽省人民政府办公厅印发通知,公布《关于逐步推行免费学前教育的实施方案》(以下简称《方案》),明确从2025年秋季学期起,免除全省公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的学前一年适龄儿童,也参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。此项政策共覆盖887所幼儿园,惠及59.8万在园儿童。

去年12月初,家住合肥政务区的黄女士收到女儿幼儿园发送的一则消息,让她去学校领取补贴。去年9月,黄女士的女儿进入大班,“开学时听说有减免政策,没想到直接领到了3100多元,特别惊喜。”黄女士开心地说。据了解,此项减免严格依据县级以上政府及相关部门批准的公办园保教费标准执行,不包含伙食、住宿、杂费等。

“这既是惠民之举,更是教育远见的体现。”肥东县实验幼儿园教育集团党支部书记、园长阚艳艳表示,当前年轻父母育儿压力较大,保教费减免政策有效缓解了家庭养育负担,让更多家庭能安心选择优质学前教育。从教育公平维度看,政策覆盖公办园及合规民办园,让所有适龄儿童平等享受普惠资源,鲜明传递出重视学前教育基础性地位的导向。通过强化政府投入、完善财政资金分担机制,既保障了园所规范运营,更引导学前教育回归公益本质。

“家长育儿压力减轻后,能更主动参与共育,而园所也将更多精力投入到课程建设与师资提升上面。”这是政策落地后,阚艳艳能感受到的明显变化,在她看来,这不仅是一项惠民政策,更是推动学前教育优质均衡发展的有力抓手,将全面提升学前教育的整体质量,最终惠及儿童全面发展。

《方案》同时强调,各地不得以逐步免除学前教育保育费为由,降低幼儿园生均公用经费标准或者生均财政补助标准,确保落实公办幼儿园生均公用经费标准不低于600元/生·年,普惠性民办幼儿园生均财政补助标准不低于400元/生·年。

### 基础教育优化之变：体育2小时与“考试瘦身”并行

2025年,安徽省基础教育领域两项标志性改革引人注目:保障中小学生每天校园体育活动时间不低于两小时,实施系统性“考试瘦身”。

体育改革方面,安徽制定了全国领先的校园体育活动标准。2024年秋季学期,率先全省推进义务教育阶段学校每天开设1节体育课(含体育活动课),上、下午各开设一次30分钟大课间体育活动。2025年春季学期,将义务教育阶段课间时间延长到15分钟,鼓励学生走出教室、拥抱阳光,重点立足校内多渠道保障中小



合肥一六八玫瑰园南校教育集团临湖学校大课间场景。孙漫漫 摄

学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

“我们构建了学、练、赛一体化体育育人体系,让运动成为学生的生活习惯。”合肥一六八玫瑰园南校教育集团临湖学校党支部副书记杨小龙介绍,该校大课间以广播体操、健康跑为基础,融入手球操、跳绳等特色项目,同时开设减重社团,举办健康晨跑、趣味运动会、体育节等活动,既保障运动时间,又丰富活动形式。在他看来,充足的体育活动不仅能增强学生体质,更能帮助学生调整情绪,塑造品格,提升学习效率。

考试评价改革同样精准发力。教育部印发《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》后,安徽严格落实考试频次“减量”要求:小学一、二年级全面取消纸笔考试,其他年级每学期仅组织一次期末考试;初中可适当安排一次期中考试;高中阶段严格控制考试次数。同时,明令禁止面向小学各年级和初高中非毕业年级的区域性、跨校际考试,初高中毕业年级可组织1次至2次模拟考试。

“考试瘦身是对教育评价体系的根本性调整。”杨小龙表示,这一举措让学生从繁重的考试压力中解脱,让考试回归诊断学情、改进教学的本质,推动教育从“唯分数”向“重素养”转变。“教育是慢的艺术,让师生都从分数焦虑中解放出来,立德树人的根本任务才能真正落地。”杨小龙说。

### 招生改革深化之变：“阳光分班”实现全省覆盖

“以前一直焦愁分班问题,现在阳光分班公开透明,心里彻底踏实了。”合肥第四十五中学新生家长孟女士的感受,道出了万千家长的心声。

2025年秋季学期,起始年级“阳光分班”在安徽中小学全面推行,覆盖全省16个市5856所学校、147.79万名学生,以科学公平的举措筑牢教育公平起点。这项政策通过科学、公平、公开的方式,确保每个班级的学生构成、师资配备大致均衡。

去年暑期,《中共安徽省委教育工作领导小组秘书组关于做好2025年度秋季学期义务教育阶段课间时间延长到15分钟,鼓励学生走出教室、拥抱阳光,重点立足校内多渠道保障中小



安徽汽车职业技术学院学生在参加汽车营销服务技能培训。汪许中 摄

育起始年级“阳光分班”工作的通知》下发后,各地迅速部署落实,严格遵循“五坚持三严禁”准则:坚持全面覆盖,义务教育起始年级除仅有一个班级的外,均应采取阳光分班;坚持均衡配置,力求每个班级师资配备合理均衡、学生总数基本一致、男女生比例等大体相当;坚持阳光公开,做到方案公开、程序公开、结果公开,主动接受社会监督;坚持随机生成,可采用先随机确定学生,后由学校均衡组建的教师团队随机抽签的方式确定班级;坚持班级稳定,分班结束后,学生不得随意调整班级,因特殊情况确需调整的,学校需制定调整方案并报上级教育行政部门同意。严禁以任何形式组织入学考试分班;严禁设立重点班、快慢班、实验班以及其他形式的特殊班级;严禁将竞赛成绩、证书证明作为编班依据。

当年8月30日,宿松县实验中学的分班现场格外透明:市县人大代表、政协委员、纪委监委工作人员、教育局负责人及家长代表全程监督,采用“双随机”机制完成分班——先由家长代表点击按钮生成初始班号,再通过二次随机匹配绑定班主任及教师团队,全过程在大屏幕实时展示,结果清单即时打印核对存档,确保公开公正。

在合肥市第四十五中学,班主任与班级的匹配则通过抽签完成,全程规范有序。

### 职业教育突破之变：打破学历壁垒拓宽成才通道

2025年,安徽职业教育改革亮点纷呈,主要体现在体系完善、产教融合和成才通道拓宽等方面,为技能型社会建设注入强劲动力。

在体系完善上,安徽率先开展中职学校布局结构调整,推进职业教育资源整合。2015年以来,全省共撤销、合并、转型“空小散弱”中职学校180所,减幅达43.69%。安徽还出台职业教育服务地方十大产业系列政策,研制了职业教育资源与重大产业匹配战略方案,推进实施混合所有制办学、高职专业学院、产业教授制度、职业启蒙教育等多项改革,构建与区域发展相适应的职教体系。

在产教融合方面,安徽以产业园区和行业

### 结对共建燃活力 优质教育惠民生

“以前觉得优质教育资源离我们很远,直到尤校长的讲座带来新理念,马老师、李老师分享的班主任经验解决了我的管理难题。”近日,一场教育教学教研交流活动在六安市城南中学开展,240余名教师现场“充电”。自2025年秋季学期开展结对共建以来,这已经成为六安二中教育集团与城南中学的教学日常。

去年秋季,六安市启动基础教育优质资源扩容工程,六安二中结对帮扶城南中学,这让城南中学的老师们享受到“优质资源红利”,为青年教师搭建了成长阶梯。“师父每天听我的课,从板书设计到提问技巧都细致指导,我这学期进步特别快。”青年教师张丹琪在“师父”袁晓玲的带领下,教学能力显著提升。学校为6位青年教师、3位青年班主任分别配备指导教师,通过“传帮带”让新人快速站稳讲台。如今,城南中学越来越多的青年教师在市级教学竞赛中崭露头角。两校在精准对接、双向互动中形成互利双赢、共同发展的新局面。

结对共建既是六安市扩大优质教育资源覆盖面的重要实践,也是裕安区教育发展的新起点。未来,将通过管理共建、课程共享、师资共育,持续为裕安区教育提质增效注入动力,全面推动教育高质量发展。

(李多维)

### 提质均衡筑根基 文都教育谱新篇

“十四五”期间,桐城市围绕“办好人民满意的教育”目标,紧扣高质量发展主线,坚持优质均衡发展,全力打造教育品牌,建设教育强市,教育事业呈现蓬勃发展趋势。

教师队伍活力持续增强。“十四五”期间,该市累计招聘新教师651人,推动386名教师轮岗交流,建成多个名师、名校长及乡村首席教师工作室,1名教师获全国表彰,11名一线教师获得省级表彰或入选省级培养计划,39人获评“文都名师”,高水平教师队伍建设成效显著。

办学条件大幅改善。全市教育总投入达70.22亿元,年均增长6.2%。教育资源供给持续优化,新扩建中小学15所、幼儿园8所;完成桐城经开区实验学校等重点项目建设,搬迁整合老城区学校。数字化校园建设同步推进,办学硬件全面升级。

教育生态与教学质量同步提升。通过组建办学集团校、幼教集团园,建立城乡联合体教研工作站,夯实“名校+”办学模式;推行专业化校车运营,规范精简学科类培训机构。同时,落实新课标,开发特色思政微课,建成8个研学实践基地。

“十五五”时期,桐城将持续扩优提质,以教育高质量发展助力“人文胜地、智造名城”建设。

(黄海 何立春)



近期,“合肥请您来,20万个岗位供您选”2025年第二十五期高校毕业生现场对接会在合肥市人力资源市场成功举办,吸引6500余名毕业生到场求职。活动不仅搭建了企业与人才高效对接的坚实桥梁,也为城市高质量发展注入了源源不断的人才活力。

范家生 摄



靖成成 摄

肥东县实验幼儿园教育集团吾悦园大班的孩子在园内快乐游戏。